
IL RUOLO DEGLI 
PSICOLOGI

PER GLI ITALIANI
INDAGINE DI OPINIONE PUBBLICA

MAGGIO 2024
PROG. 102-2024



2

Nel presente documento illustriamo i risultati dell’indagine 
per CNOP che ha espresso la necessità di compiere uno 
studio  sugli italiani sul ruolo dello 
psicologo/psicoterapeuta e il ricorso alla psicologia.

L’indagine è stata realizzata dal 22 al 24 APRILE 2024 
attraverso 501 interviste con metodologia CATI/CAWI ad un 
campione rappresentativo della popolazione italiana 
maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, 
età, Grandi Ripartizioni Geografiche e Ampiezza Centri 
proporzionalmente all’universo della popolazione italiana.

PREMESSA

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice 
deontologico ASSIRM ed ESOMAR.



3 CAMPIONE

Maschi

48%

Femmine

52%

Genere

Classe d'età

25-34 anni

14%

45-54 anni

18%

Oltre 54 anni

39%

35-44 anni

19%

Area geografica

Nord

45%

Centro

19%

Sud

36%

Ampiezza centro

30-100.000 ab.

20%

Oltre 100.000 ab.

25%

10-30.000 ab.

32%

Fino a 10.000 ab.

33%

18-24 anni

10%



RISULTATI
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56%
41%

1%
2%

Migliorata

Rimasto uguale

Peggiorata

Non indica

Secondo Lei, rispetto al passato l'immagine della figura dello psicologo all'interno della 
vita quotidiana è...? 

L’IMMAGINE DELLA FIGURA DELLO PSICOLOGO
CONTINUA A MIGLIORARE

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

Migliorato 59 54 78 53 47 55 51 60 58

Rimasto uguale 39 43 22 43 49 42 45 37 40

Peggiorato - 2 - 2 2 2 3 - 1

Non indica 2 1 - 2 2 1 1 3 1

56%
MIGLIORATA

%VALORI

2018 Giugno’23

Migliorato 50% 53%
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33%

56%

9%1%
1%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Senza opinione

Secondo lei, quanto il ricorso allo psicologo potrebbe aiutare gli individui a superare 
periodi particolari di stress e disagio? 

SEMPRE PIÙ ITALIANI CONVINTI DELL’IMPORTANZA DELLO PSICOLOGO

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

MOLTO + 
ABBASTANZA 89 90 97 88 87 84 90 92 92

%VALORI

89%

Molto+
Abbastanza

+9%*

*ril. Giugno 2023
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30%

58%

11% 1%
1%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Senza
opinione

Secondo Lei, quanto un supporto psicologico influenza anche la qualità della vita? 

PER 9 ITALIANI SU 10 IL SUPPORTO PSICOLOGICO INFLUENZA 
ANCHE LA QUALITÀ DELLA VITA

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

MOLTO + 
ABBASTANZA 87 88 97 85 85 83 87 90 90

%VALORI

88%

Molto+
Abbastanza
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Secondo Lei, rispetto al passato il rapporto delle persone con i problemi psicologici è 
cambiato? 

PROBLEMI PSICOLOGICI: ITALIANI SEMPRE PIÙ CONSAPEVOLI

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

Sì, c'è maggiore 
consapevolezza 70 70 89 67 63 67 64 74 74

No, è rimasto uguale 26 19 10 25 27 19 26 23 23

Non so 4 11 1 8 10 14 10 3 3

70%

23%

7%

Sì, c'è maggiore
consapevolezza

No, è rimasto uguale

Non so

%VALORI



9 LA FIGURA DELLO PSICOLOGO: DOVE ATTIVARLA

Base dati: TOTALE CAMPIONE

E quanto è importante, secondo Lei, che gli psicologi vengano attivati:

58%

52%

45%

44%

44%

46%

41%

40%

39%

45%

46%

45%

41%

38%

39%

37%

2%

3%

9%

10%

14%

15%

19%

22%

1%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Per le persone con malattie croniche (es.
tumori, ecc.)

Negli ospedali

Nei servizi sociali

Nelle strutture per anziani

Nell'assistenza domiciliare

In aiuto ai medici di famiglia

Nei luoghi di lavoro

Nello sport

MOLTO ABBASTANZA POCO+PER NULLA SENZA OPINIONE GIUGNO 2023
%MOLTO+ABBASTANZA

-

91%

90%

88%

87%

84%

85%

77%

IMPORTANTE
%MOLTO+ABBASTANZA

97%

97%

90%

90%

86%

84%

81%

77%
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Base dati: TOTALE CAMPIONE

Ecco una serie di affermazioni fatte da persone intervistate prima di Lei. Per ognuno di 
queste dovrebbe indicare quanto è d'accordo:

56%

58%

53%

42%

40%

44%

2%

2%

3%

L'assistenza psicologica è un diritto pubblico e
quindi deve essere accessibile a tutti (servizio

gratuito)

I problemi psicologici fanno parte della vita e
vanno affrontati senza vergogna

I problemi psicologici possono essere superati e
ci aiutano a crescere

MOLTO ABBASTANZA POCO+PER NULLA
D’ACCORDO

%MOLTO+ABBASTANZA

98%

98%

97%

APRILE 2023
D’ACCORDO

%MOLTO+ABBASTANZA

89%

91%

87%
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Le è mai capitato di rivolgersi a uno psicologo o psicoterapeuta per una prestazione di 
qualsiasi tipo?

CRESCE IL RICORSO ALLO PSICOLOGO/PSICOTERAPEUTA

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

Sì, più di una volta 12 13 20 12 9 14 8 15 14

Sì, una sola volta 22 20 23 23 19 23 19 19 22

No 66 67 57 65 73 64 73 66 64

13%

21%

66%

Sì, più di una volta

Sì, una sola volta

No

SETTEMBRE 2023

19%

13%

68%

%VALORI

34%
+2

Sì
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Ha mai sentito parlare dello psicologo di 
base, che dovrebbe affiancare il 
pediatra/medico di famiglia? 

PSICOLOGO DI BASE NOTO A UN ITALIANO SU DUE, MA GRADITO 
DA 8 SU 10

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Sì
47%No

53%

In che misura ritiene 
importante l'attivazione di 

questa figura? 

33%

48%

15%
3%
1%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Senza
opinione

81%

Molto+
Abbastanza
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26%

59%

13% 2%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

In che misura ritiene importante la presenza di psicologi nelle scuole?

PSICOLOGO NELLE SCUOLE, IMPORTANTE SOPRATTUTTO 
SECONDO I PIÙ GIOVANI

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

MOLTO + 
ABBASTANZA 90 80 96 80 82 79 86 89 85

%VALORI

85%

Molto+
Abbastanza
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Quali dovrebbero essere, secondo Lei, i compiti dello psicologo scolastico? (risposta 
multipla) 

53%

47%

36%

31%

14%

3%

Intercettare precocemente le
situazioni di disagio degli studenti

Promuovere competenze
psicologiche per affrontare la vita

Fare prevenzione

Collaborare con le famiglie

Supportare i docenti

Non indica

PSICOLOGO NELLE SCUOLE UTILE PER INTERCETTARE DISAGIO E 
AIUTARE AD AFFRONTARE LA VITA

Base dati: TOTALE CAMPIONE
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27%

43%

15%

14% 1%

 Certamente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Certamente no

Non sa

Secondo Lei, se si spendono soldi per migliorare la condizione psicologica degli italiani, 
questo può far migliorare anche la condizione economica del Paese? 

GLI INVESTIMENTI IN PSICOLOGIA

Base dati: TOTALE CAMPIONE

Uomo Donna 18-34 35-54 Oltre 54 Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

CERT. Sì + PROB. Sì 78 64 84 65 68 58 71 76 78

%VALORI

70%

Cert. Sì+
Prob. Sì
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E in definitiva, secondo Lei, bisognerebbe assicurare l'assistenza o cure psicologiche 
come cure mediche? 

74%

18%

8%

Sì, perché le cure psicologiche sono
importanti allo stesso modo delle

cure mediche

No, perché le cure psicologiche sono
meno importanti delle cure mediche

Non sa

LE CURE PSICOLOGICHE COME LE CURE MEDICHE?

Base dati: TOTALE CAMPIONE
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